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关于柱下独立基础抗剪验算的事情的补充 
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我 前 几 天 写 的 博 文 《 关 于 柱 下 独 立 基 础 抗 剪 验 算 的 事 情 》， 详 见

http://www.jiegoublog.cn/post/282.html，是就岩石地区地基承载力高，如

果按国家规范进行抗剪验算对基础高度影响说了看法，有朋友提醒说贵州和重庆

的地方规范说的比较详细，特别是贵州规范（DB2245-2004）的条文说明，建

议我看一下，前面看这个问题时也在网上看过这两个地方规范，觉得这些地区的

前辈们对这个问题肯定有深入的研究，但是看过之后，我还是有些疑问没在上篇

博文中提出，现在补充一下： 

 1、如果按贵州规范条文说明 8.1.2 条的推荐（刚性基础）公式计算： 

 

如果以条文说明 8.2.3 条的计算例子，地基承载力是 4500kPa，基础混凝土

强度等级 C30，则上述计算出基础宽高比分别为：1）a/h=0.293；2）a/h=0.116，

显然这个比值关系没解决大家的需求，按照这两个比值，8.2.3 条的计算例子基

础高度要做到 1）1877 和 2）4741，基础才成为刚性基础。但是第 1）方法是
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抗剪问题拿抗弯公式去推导，好像很有道理，只是想不明白这有对应关系吗？比

如悬臂梁上分布荷载是 1kN/m，当梁的长度变化时，剪力是线性关系，弯矩是

平方关系。 

梁长 剪力 弯矩 

1 1 0.5 

2 2 2.0 

3 3 4.5 

4 4 8.0 

5 5 12.5 

10 10 50.0 

当计算截面的宽度为单位 1 时，抗剪能力与截面高度是线性关系，抗弯能力

与截面高度是类似线性关系，好像有个受压区高度的平方关系在影响，我想不明

白，如果梁长降低到 1 米以下时，弯矩好像下降的更快。 

如果拿这个来计算高承载力的岩石地基上的基础高度，我觉得那前面的假定

条件有些问题，因为像 2）的计算方法，在国家规范中已经明确说是地基承载力

<300 kPa 条件下，而且不适用于岩石地基。另外这个推导关系是以刚性条形基

础两向受力为假定，与柱下独立基础这种四向受力构件有区别。 

2、贵州规范条文说明 8.2.3 条是说扩展基础的抗剪验算问题，以深受弯构

件抗剪计算原则推导出贵州规范的地基抗剪计算公式，我觉得这还差不多，既然

说抗剪当然要用抗剪公式来说事。 



徐珂博客   http://www.jiegoublog.cn/ 

 

这里最大的问题在于不考虑配筋问题，虽然从公式中可以认为没有钢筋就有

这么大的抗剪能力，但这是规范的特点，如果没有钢筋，混凝土指标在计算上要

降低很多，参考 8.1.2 条所用的系数。混凝土规范中的构件在没有注明情况下就

是配筋构件来保证安全，而深受弯构件是配筋要求较多的构件。 

不过这一条还是很受启发，我在上一篇建议是用混凝土抗剪验算截面限制公

式计算基础高度，现在看来应该用深受弯构件的截面限制公式来计算基础高度，

这样粗算下来，高度应该做到 3.0 倍基础台阶宽度。即按照柱落在十字交叉梁上，

梁宽与柱宽相同，梁截面承担 1/4 柱外剪力，梁截面要满足深受弯构件抗剪限制

条件，然后进行配筋设计。 

3、之所以要采用梁截面抗剪，是因为我不大相信地基承载力特征值达到

30000~5000 kPa，岩石有一定深度情况下会出现较大的弯曲变形，让基础受弯，

考虑地基承载力极限值计算反力，理论计算受力底面积减少一半，基础外部会受

弯？我觉得贵州规范里提到的实验未破坏，哪的看看岩石地基有多大变化，岩石

都没什么变化，上面的混凝土往哪坏去？国家规范也提到，岩石破坏主要是主要

是刺入型破坏，因此抗剪截面是最重要的。 
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